## 手足

手與足是玩伴?!還是牽絆?!

當長輩、朋友用關愛的眼神望著兒子,彷彿說著"妹妹以後就靠你了" 我不禁打了個寒顫,"不!孩子,只要媽媽在,決不讓你扛這重擔,我 要盡力讓你們獨立,生命有不同的樣貌但皆該有各自的美好"。

## 調整-家中的第一個危機

早產的女兒住保溫箱三個月,108天後帶著 9 種藥一起回家。我把工作結束,一心一意專職帶她,每天像個護士般,測量心跳、紀錄脈搏、紀錄大小便、餵奶、給藥…大小事一肩扛,神經緊張地過日子。有一天,空檔坐下,看見兒子自言自語地玩著玩具,這陣子孩子彷彿瞬間長大,是上國小了嗎?還是察覺家中氣氛有異?我多久沒陪他玩了?連老公都說,辛苦工作了一天,回到家反而不能放鬆…才驚覺,我離原來的幸福家庭越來越遠!

如果我得到女兒而失去了老公和兒子,那有何意義?!

如果女兒的來臨佔去媽媽所有的愛,誰會喜歡她?!

如果女兒有我百分之百的愛,而沒有爸爸和哥哥的愛那多可惜!

於是我把每天的工作列出來,找出可以讓他們參與的小事,早上把家事做好,下午兒子下課就有時間陪他,晚上讓老公可以吃到溫暖的晚餐,果然笑聲再度光臨我們家。

## 有別—太陽與月亮

哥哥上像是带著超容量的電池,從睜開眼就轉呀轉的動不停,溜直排輪、游泳、馬拉松…像個小黑人,活力十足。看在腦性麻痺連走路都困難的妹妹眼裡,像是神一般,十分崇拜。而妹妹總是慢條斯理,并若有序,永遠知道東西擺在哪個位置。對於少根筋,大而化之的哥歌說,這簡直是不可思議的特異功能。如果我們希望太陽能像月亮,月亮變太陽,那他們注定衝突。有別不是比較,而是為了瞭解自己,尊重別人,進而欣賞差異。當哥哥問妹妹"你知道我的手錶在哪裡嗎?"妹妹不慌不忙的說出"我昨天看到它在二樓橘色沙發上"我相信哥哥看出小麻煩是個小幫手了。

幽默-生活的必需品。

當女兒問我"為什麼是哥哥比我先生出來?當老大比較好!"我說:「因為你們在我肚子裡猜拳,你猜輸了,一氣之下把哥哥踢了一腳,他就先出來了…。」哈!哈!哈!妹妹輸的得意洋洋,不在計較順序。哥哥贏了,自然不會跟小屁孩一般見識。生活中有很多時候是不需講理,只要有幽默,常得滿室笑聲。

## 專屬—精心時間

女兒的照顧與復建佔據了我大部分的時間,儘管兒子懂事體諒,但也難免心生不公,於是早晨趁女兒還在睡覺,送兒子上學的時間,我們提早出門改用走的,這短短不到二十分鐘的路程,讓我們享受一段專屬的特別時光,愛無形中延長,如此三年後,女兒要上幼稚園,我跟兒子說:「你長大了,換媽媽陪妹妹上學了喔!」他開心地的說:「媽媽我可以自己來,妳放心…」。再則,每個月我會和兒子約個會,由他選擇地點,通常是吃頓大餐。女兒由爸爸幫忙帶,兒子非常期待每個月的約會,像隻飛出鳥籠的鳥,啾啾唱不停,我則樂得當聽眾。希望孩子能體會父母對手足的愛,不是以時間長度來衡量愛的多寡,而是用心的關懷。

我跟孩子說:「你們就像媽媽的手與足,各有所長,各有所異。當 我的手弱些,自然得花多一點時間增強他,腳可要多擔待,況且因此 有機會成為超級無敵腳呢!當我的腳弱些時,也得想辦法加強訓練, 希望他比昨天更進步。」

手與足,可以舞出美妙的舞姿,也可以是互相嘲弄長短。 手與足,可以是見證一段美好的童年,也可以是造就一場戰爭。 手與足,可以是人間最親密的旅人,也可以是最熟悉的陌生人。

親愛的孩子,你們都是我生命的延伸,一樣珍貴。當你們年老時,如果還能笑著話彼此,該是人間最美的風景,而且我確信,我們正往 這道路走去。